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У статті гуманітарна парадигма розглядається як 

множина теоретичних положень, ідей та переконань щодо ро-
зуміння освіти як феномену культури. Орієнтація нової педа-
гогічної моделі на принцип культуровідповідності в постановці 
та вирішенні освітніх проблем  зумовила виникнення концеп-
туальних ідей щодо збагачення змісту аграрної освіти куль-
турно-історичними та етнокультурними смислами. 

Парадигма, гуманітарна культура, природнича куль-
тура, народні традиції, етнокультурний ландшафт, ге-
терогенний культурний простір. 

 
В статье понятие «гуманитарная парадигма» рассма-

тривается как множество теоретических положений, идей и 
убеждений относительно понимания образования как фено-
мена культуры. Ориентация новой педагогической модели на 
принцип культуропроводности в постановке и решении обра-
зовательных проблем обусловила возникновение концептуа-
льных идей по обогащению содержания аграрного образования 
культурно-историческими и этнокультурными смыслами. 

Парадигма, гуманитарная культура, естественная 
культура, народные традиции, этнокультурный ланд-
шафт, гетерогенный культурное пространство. 

 
Постановка проблеми у загальному вигляді. Проблеми 

духовного життя в Україні сьогодні ускладнюються міжкультур-
ним характером сучасного суспільства, під яким ми розуміємо 
співіснування різних культур та різних національних, етнічних, 
релігійних груп населення, які мешкають поряд і підтримують ві-
дкриті стосунки, взаємодіють між собою, визнають спосіб життя 
та цінності один одного. Варто зазначити, що формування куль-
турного суспільства та культурної людини ґрунтується як на на-
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ціональній ідентифікації особистості, так і культурі міжетнічних 
відносин, яка проявляється в шануванні інтересів, прав, самобу-
тності різних народів, готовності й умінні особистості жити та 
працювати в поліетнічному середовищі. Необхідним є розвиток 
також планетарної свідомості, яка містить почуття єдності й уні-
кальності життя на Землі, передбачає повагу до всіх народів, їх-
ніх прав, інтересів і цінностей. Цінність таких відносин, усвідом-
лення їх необхідності та цілеспрямованого розвитку особистості 
в напрямі міжкультурної толерантності є найважливішим за-
вданням сучасної освіти. 

Нова парадигма освіти закликає кожну людину до безпе-
рервної розвиваючої «освіти крізь усе життя». У наукових дже-
релах термін парадигма (від. давньогр. παράδειγμα  – приклад, 
зразок) має багато тлумачень, що залежить від галузі знань та 
аспекту вивчення поняття. Філософське розуміння пропонує ви-
значення парадигми як «системи фундаментальних методологі-
чних принципів, що передбачають глобальні змістовні й техно-
логічні перетворення» [7, с. 4], «основоположної теорії разом зі 
способами її використання» [8, с. 310], «моделі, зразка для 
розв’язання певних завдань» [9, с. 20] тощо.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Уперше ідею 
парадигми запропонував у 70-х рр. XX ст. Т. Кун, застосувавши 
її для характеристики нормального та екстраординарного етапів 
розвитку науки. Він довів, що на стадії стабільного наукового ро-
звитку вчені працюють у рамках певної парадигми, використо-
вуючи її до абсолютно всіх, навіть нових, дослідницьких фактів. 
Неможливість застосування парадигми для пояснення нових 
фактів призводить до кризи в науці, що завершується зміною 
парадигм [8,  с. 310]. 

У сфері педагогіки парадигмальні освітні ідеї привернули 
увагу багатьох учених, які висвітлюють сутність і ключові ідеї рі-
зних освітніх парадигм, визначають методологічні підходи та 
принципи їх реалізації. Серед них: В. Андрущенко, 
Є. Бондаревська, І. Зязюн, Г. Коджаспірова, В. Кремень, 
О. Пєхота, Г. Рузавін, І. Соколова та ін.  

Ретроспективний погляд на історію педагогічної думки дає 
підстави говорити про давній і безперервний розвиток педагогі-
чної науки в межах панівної сцієнтистської парадигми, принайм-
ні від епохи Просвітництва й майже до кінця XX ст. Ця парадиг-
ма детермінувала утвердження педагогіки знань, зорієнтованої 
на технічні аспекти навчання й виховання особистості та їх оцін-
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ку. Дослідники одностайно називають найсуттєвішу ознаку цього 
напряму – знеособлений, репресивний характер, адже не було 
враховано потреб і можливостей індивіда, ігнорувалися загаль-
нокультурний та етнокультурний контексти навчально-виховного 
процесу.  

Основною метою статті є обґрунтування концептуальні 
ідеї щодо збагачення змісту аграрної освіти культурно-
історичними та етнокультурними смислами з перспективою ви-
ховати носія і творця національної культури, готового до комуні-
кації в умовах полікультурного суспільства.  

Виклад основного матеріалу. Гуманізація освіти стиму-
лювала перехід від сцієнтистської педагогічної парадигми індус-
тріального суспільства до культурологічної парадигми сучасного 
«суспільства знань». Орієнтація нової педагогічної моделі на 
принцип культуровідповідності в постановці та вирішенні освіт-
ніх проблем зумовила виникнення концептуальних ідей щодо 
збагачення педагогічного процесу культурно-історичним та ет-
нокультурним змістом.  

Гуманізація освіти передбачає розуміння людини як най-
вищої соціальної цінності, шанобливе ставлення до її гідності, 
потреб та інтересів. Процес гуманізації освіти спрямований на 
духовний розвиток людини, творче ставлення до формування її 
здібностей, стимулювання потреби до саморозвитку і самовдос-
коналення [3, с. 5]. Засобом досягнення гуманізації освіти висту-
пає гуманітаризація як акцентування людських аспектів в навча-
льних дисциплінах. Гуманітаризація освіти розглядається не 
просто як один з резервів підвищення якості майбутніх фахівців, 
що випускаються, але й насамперед як процес формування лю-
дини високої культури і духовності, залучення її до загально-
людських цінностей, розвитку їх творчих можливостей та здіб-
ностей [1, с. 1].  

У площині нашого дослідження гуманітарну парадигму роз-
глядаємо як множину теоретичних положень, ідей та переконань 
щодо розуміння освіти як феномену культури, а її мети – як при-
лучення особистості до світу культури й забезпечення діалогу в 
системах «людина в культурі» й «культура в людині».  

Взаємозв’язок природничо-наукової і гуманітарної культур 
полягає в тому, що ці зазначені види культур: мають єдину ос-
нову, виражену в потребах й інтересах людини і суспільства 
щодо створення оптимальних умов для самозбереження і вдос-
коналення; здійснюють взаємообмін досягнутими результатами 
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(це знайшло своє вираження, наприклад, в етиці природознавс-
тва, раціоналізації гуманітарної культури тощо); взаємно коор-
динують в історико-культурному процесі; є самостійними части-
нами єдиної системи знань науки про природу, суспільство і ми-
слення; мають основоположну цінність для людини, бо вона вже 
своїм космо-, біо-, психо-, соціо- культурним походженням вира-
жає єдність природи і суспільства.  

Класична освітня парадигма не в змозі допомогти людині 
впоратись із сучасними глобальними проблемами: новий виток 
цивілізації припускає становлення нових ціннісно-смислових 
орієнтирів і, як наслідок, такої системи освіти, в якій з’єднаються 
природні, соціальні і культурні аспекти освітньої діяльності. Тому 
завданням освітньої системи стає формування гуманістичної 
особистості, розкриття творчих людських здібностей і якостей, а 
не лише оволодіння готовою інформацією, обсяг якої в нинішніх 
умовах різко зростає.  

Потреба в якісно нових, суспільних орієнтирах пов’язана з 
загостренням глобальної екологічної кризи, коли заклик «повер-
нутися думкою до землі та лісу» набуває загальнолюдського 
значення. Відомий філософ М. Бердяєв констатував, що необ-
хідні нова «якість життя» – «земля й реалістичне відчуття зем-
лі», «реалізм матері-землі», «містична земля» [6, с. 152-153]. 

Землеробство, на відміну від багатьох інших форм діяль-
ності, розвивається не лише в соціальному, але й в природно-
біологічному контексті. Людина-землероб відрізняється від ін-
ших людей потягом до землі, що в свою чергу накладає відбиток 
на характер і поведінку людини, формує специфічну менталь-
ність. Цей природно-біологічний зв’язок був і залишається не 
лише умовою процвітання землеробства, але й чинником, супу-
тнім формуванню і відтворенню деяких базових людських цінно-
стей, що дозволяють говорити про елементи особливої моралі, 
властивої землеробові [5, с. 3]. 

Споконвічна хліборобська праця витворила свій світ уяв-
лень, своє самобутнє розуміння явищ навколишньої дійсності. 
Плекання зернових злаків вимагало різноманітних знань про ат-
мосферні опади, клімат, стан ґрунту, ботаніку рослин тощо. Тож 
було важливо усю суму енциклопедичної народної мудрості зве-
сти до певної системи, яка б мала практичну користь. Народні 
хліборобські традиції є тим випробуваним засобом, який дозво-
ляє зберігати і передавати молоді набутий старшими поколін-
нями досвід. 
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Справжнім творцем і зберігачем сільськогосподарської ку-
льтури був і залишається народ. Українські селяни-хлібороби, 
які протягом тисячоліть виробляли свій менталітет, світогляд, 
психологію, мораль, залишили для своїх нащадків усе найцінні-
ше у формі моральних норм, звичаїв, традицій.  

Кожен народ відтворює через систему народних традицій 
(культурно-історичних, релігійних, трудових, виховних, родинно-
побутових) свою духовну культуру, свій характер і психологію, 
своє самобутнє обличчя, що вирізняє його з-поміж інших націй 
світу. Народні традиції – це фундамент, на якому базуються мі-
цні ідейні та моральні цінності людини. Г. Ващенко у науковій 
праці «Виховний ідеал» зазначає, що традиційним ідеалом тре-
ба визначити той, що витримав іспит історії, найбільше відпові-
дає психології народу та його призначенню, увійшов у психіку 
народних мас, відбитий у народній творчості і в творах кращих 
митців і письменників, що стали духовними провідниками свого 
народу [2].  

Найбільш яскравим взірцем гуманітаризації освіти є вве-
дення в навчальний процес екологічного імперативу, репрезен-
тованого такими напрямами підготовки, як екологічна культура, 
екологія культури, етнічна екологія. Екологічний підхід став не-
обхідною складовою гуманітарної парадигми, об’єднавши при-
родо- і культуровідповідність теоретичних знань і практичних дій 
людини і зумовивши потребу в інтеграції, гуманізації процесу 
навчання. Нині особливе місце в змісті аграрної освіти відво-
диться культурологічному блоку дисциплін, який наповнений 
глибоким світоглядним сенсом та спрямований на гармонізацію 
стосунків в системах  «людина-природа»; «людина-
суспільство».  

Екологізація, звівши воєдино природні і антропологічні ас-
пекти вирішення глобальних проблем, стала певною «відповід-
дю» на запропонований культурою і природою «виклик» – еко-
логічну катастрофу, яка здатна «загубити» людину в «чужому» 
культурному часопростор. Екологічна орієнтація стає домінан-
тою часу, а само поняття «екологія» перестає бути тільки біоло-
гічною категорією, перетворюючись у соціокультурний феномен. 

Інтегратором усіх екологічних, а також точних і гуманітар-
них дисциплін є етнокультурний ландшафт, гетерогенний куль-
турний простір, який і дозволяє людині «повернути» себе в світ, 
причому не як спостерігача, а його творця. У цьому просторі 
особистість набуває рис активного спостерігача в мінливому се-
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редовищі ландшафту. «Я» і «світ» розглядаються як одночасно 
створене за допомогою рефлексії. На відміну від простору, що 
сприймається крізь призму наукової картини світу, яку можна 
оцінювати і структурувати, ландшафт дозволяє жити в ньому. 
Культура в такому аспекті стає середовищем існування людини, 
його екологією, його «Будинком».  

Одним із важливих шляхів формування екологічної свідо-
мості та культури вважають пізнавальну діяльність із засвоєння 
досвіду етносу у ставленні до природи як джерела матеріальної 
та духовної культури, основи екологічних умов життя, а також 
оволодіння практичними вміннями, навичками та прийомами, 
виробленими в народній практиці. Національні традиції та фо-
льклор вчать «шанобливому, бережливому, цнотливому став-
ленню до рідної природи» [7, с. 31]. 

Висновки. Таким чином, наповнення змісту аграрної осві-
ти культурно-історичними надбаннями українського народу 
сприятиме забезпеченню духовної єдності поколінь; утверджен-
ню людини як найвищої соціальної цінності, гармонії її стосунків 
з навколишнім середовищем, суспільством і природою. 
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